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Amtliches
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 29. Juni 2021
Baugebiet »Am Drumlin«. Nicht das erste Mal wurde das ge-
plante Bauareal »Am Drumlin« im Gemeinderat behandelt.  
Seit 2018 beschäftigt sich das Gremium intensiver mit dem 
Baugebiet hinter Feuerwehr und »Birkenmoos«. Das Bauareal 
hat eine Bruttofläche von 5,9 Hektar und soll in mehreren Bau-
abschnitten bebaut werden. Unter anderem wurden die Ab-
wägungen der Behörden- und Bürgerbeteiligungen vom 
Stadtplanungsbüro Sieber (Lindau) vorgetragen. Sie wurden 
gegen vier Stimmen angenommen. 
Jetzt wird der geänderte Plan erneut ausgelegt. Träger öffent-
licher Belange und Bürger können nun zu den Änderungen 
Stellung nehmen. Insgesamt sollen »Am Drumlin« 40 Einfami-
lienhäuser und 9 Mehrfamilienhäuser entstehen. Laut einem 
Verkehrsgutachten entspricht das einem »Bürger-Zuwachs« 
von ca. 270 Bürgern.
Sicher waren sich alle, dass es mindestens zwei, besser noch 
mehrere Bauabschnitte geben soll. Auf jedem Bauplatz müssen 
mindestens zwei Stellplätze vorgesehen sein. Laut Rudolf  
Zahner vom Stadtplanungsbüro Sieber in Lindau geht man  
immer mehr davon weg, in Baugebieten Besucherparkplätze 
anzubieten, da diese ohnehin nur von eigenen Anliegern ge-
nutzt würden. Gleichzeitig spare man sich dadurch noch mehr 
Flächenversiegelung.
Ein Thema das es zu lösen gilt, ist das Nutzungskonzept für das 
»Birkenmoos«. Denn das Bauareal steht in engem Zusammen-
hang durch die Nähe. Zwei wesentliche Themen die unter an-
derem geklärt werden müssen, ist die Brandschutzthematik 
und die vom »Birkenmoos« ausgehende Lärmimmission, bevor 
es mit dem Baugebiet weitergehen kann. 

Kita »St. Ulrich«. Zu wenig Platz ist für unsere Kindergarten-
kinder in der Kindertagesstätte »St. Ulrich«. Eine Notlösung 
soll hier vorübergehend Abhilfe schaffen, bis klar, ist, ob und 
wann ein Erweiterungsbau erfolgen soll. Im aktuellen Gemein-
derat informierte Alexis Uhlig vom Architektenbüro Hagspiel /
Stachel / Uhlig die Gemeinderäte über einen möglichen Stand-
ort und die Kosten. Von zwei Standort-Varianten ist der Platz 
im Norden zwischen Kirche und Kita am sinnvollsten. Die 
Containergruppe soll aus sechs Modulen bestehen, darunter 
Sanitäranlagen, Gruppenraum und ein separater Raum. 
Die Kita befindet sich in der Trägerschaft der Pfarrei »St. Ul-
rich«. Die Gemeinde beteiligt sich an den Kosten. Bei dem 
Container-Bau übernimmt die Gemeinde zwei Drittel der Kos-
ten. Das sind unter anderem ca. 20 000,– Euro für die Ausstat-
tung sowie ca. 100 000,– Euro für die Errichtung der Container-
gruppe. Hinzu kommen monatlich weitere ca. 1200,– Euro 
Mietkosten (von insgesamt 1800,– Euro) für die Dauer von  
vorerst 36 Monate. 
Einstimmig sprach sich der Gemeinderat für die Errichtung der 
Notgruppe und die Übernahme von zwei Drittel der Kosten aus. 

Im aktuellen Haushalt sind bereits 100 000,– Euro eingeplant. 
Sollten in diesem Jahr Mehrkosten entstehen, können diese 
durch Einsparungen an anderen Stellen ausgeglichen werden.

Dükeranlage wird erneuert. Das kommunale Abwasser der 
Gemeinde Lauben wird über den sogenannten Laubensammler 
zum nahegelegenen Gruppenklärwerk des Abwasserverban-
des Kempten abgeleitet. Die sogenannten Dükerleitungen  
dafür sind in die Jahre gekommen. Sie wurden 1985 verlegt und 
weisen inzwischen Ablagerungen oder auch Beschädigungen 
auf. Der Abwasserverband Kempten will daher die Düker- 
anlage erneuern. Die Errichtung und Verlegung einer solchen 
Leitungsanlage (Abwasser, Gas, Wasser und Strom) soll im 
60-Meter-Bereich der Iller mit Gewässerunterquerung in Lau-
ben erfolgen. Seitens der Gemeinde Lauben bestehen dazu 
keine Einwände.
Mittels eines Abzweigbauwerkes wird das Abwasser vor dem 
Dükeroberhaupt vom Laubensammler zur neuen Dükeranlage 
umgeleitet. Mit dem Zusammenführbauwerk wird die neue  
Dükeranlage an den bestehenden Sammler zur Kläranlage an-
geschlossen. Beide Bauwerke sind so konzipiert und mit  
Schiebern ausgestattet, dass in Notfällen oder für Wartungs- 
und Instandsetzungsarbeiten an der neuen Anlage nach wie  
vor das von Lauben zufließende Abwasser über die alte Düker-
anlage geschickt werden kann.

Aus dem Rathaus: 

Öffnungszeiten Renten-/Sozialamt, Einwohnermeldeamt 
und Gewerbeamt in der kommenden Woche
Am Donnerstag, 15. Juli, nur vormittags von 8.00 bis 12.00 Uhr 
geöffnet, nachmittags geschlossen. Freitag, 16. Juli, geschlos-
sen. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Öffnung des Rathauses für den Publikumsverkehr
Das Rathaus (außer das Standesamt) ist seit 28. Juni wieder  
für den Publikumsverkehr geöffnet. Aufgrund der immer noch 
andauernden Pandemie sind weiterhin Vorkehrungen zu treffen:
1. Um Terminvereinbarung wird weiterhin gebeten, um An-

sammlungen zu vermeiden.
2. Maximal drei Personen dürfen sich gleichzeitig im Foyer des 

Rathauses aufhalten.
3. Ein FFP2-Mund-Nasen-Schutz ist zu tragen, die Hände sind 

beim Betreten des Rathauses zu desinfizieren.
Für alle standesamtlichen Fragen, bitten wir weiterhin diese 
entweder telefonisch oder per E-Mail zu klären, bzw. vorab  
einen Termin unter 0 83 74 / 58 22-12 zu vereinbaren.

Alle Vorschriften rund um das Corona-Virus erhalten Sie  
immer aktuell unter: https://www.corona-katastrophenschutz.
bayern.de/faq/index.php

Corona-Impfhotline. Die Uhrzeiten, in denen die Corona-
Impfhotline besetzt ist, sind Montag bis Freitag von 8.00 bis 
18.00 Uhr sowie Samstag u. Sonntag von 8.00 bis 16.00 Uhr.
Die Impfhotline wurde für all diejenigen eingerichtet, die sich für 



die Corona-Impfung vormerken lassen möchten, dies aber 
nicht online tun können. Grundsätzlich sollte die Registrierung 
für einen Impftermin bevorzugt unter https://impfzentren. 
bayern/ erfolgen, da hier eine automatisierte Einladung je nach 
Verfügbarkeit des Impfstoffes erfolgt.

Aus dem Sozialamt:

Schnelltestzentrum Lauben
Seit Mitte April steht im Jugendtreff ein Schnelltestzentrum für 
die Laubener Bürger zur Verfügung. Ein Team vom Bayerischen 
Roten Kreuz führt diese Tests durch. Eine vorherige Anmeldung 
ist nicht notwendig. Das Schnelltestzentrum ist zu folgenden 
Zeiten besetzt: Montag 7.00 bis 10.00 Uhr, Dienstag geschlos-
sen, Mittwoch 7.00 bis 10.00 Uhr, Donnerstag geschlossen,
Freitag 14.00 bis 17.00 Uhr, Samstag und Sonntag geschlossen.

Aus dem Ordnungsamt:

Ölspur am 29. Mai 2021 – Blumenstraße bis Wertstoffhof
Am 29. Mai 2021 wurde die Feuerwehr Lauben-Heising zur Be-
seitigung eines Ölflecks auf Höhe der Anwesen Blumenstraße 
7 und 9 gerufen. Vor Ort stellte sich weiter heraus, dass eine 
Ölspur bis zum Wertstoffhofgelände reichte, welche beseitigt 
werden musste. Da bislang der/die Verursacher/in nicht be-
kannt ist, möchten wir auf diesem Wege nochmals darum bit-
ten, dass sich der/die Fahrzeugführer/in bei der Gemeinde
Lauben meldet. Gerne werden auch Hinweise Dritter entgegen 
genommen: Frau Richtmann, Telefon 0 83 74 / 58 22-21 oder 
per E-Mail an finanzwesen@lauben.de. 

Zurückschneiden der Begrünungen an Grundstücksgrenzen
Hiermit möchten wir alle Anlieger an innerörtlichen sowie au-
ßerörtlichen Straßen und Gehwegen bitten, die Bäume /Sträu-
cher und Hecken, die in den Straßenraum hineinragen zurück-
zuschneiden. Durch übermäßigen Bewuchs kann es passieren, 
dass Fußgänger nah am Fahrbahnrand laufen müssen, was 
insbesondere für ältere Menschen und Kinder gefährlich ist. 

Bäume, Sträucher und sonstiger Bewuchs dürfen nicht über die 
Grundstücksgrenze ragen, bzw. nur ab einer bestimmten Höhe. 
Das »Lichtraumprofil«, also der Bereich der frei geschnitten 
werden muss, beträgt an vorbeiführenden Straßen 4,50 m. An 
vorbeiführenden Geh- und Radwegen 2,50 m. Verkehrsschilder 
und Laternen die verdeckt werden, müssen ebenfalls freige-
schnitten werden. Zur Beseitigung sind die Grundstückseigen-
tümer aufgrund der Verkehrssicherungspflicht verpflichtet.

Telefonische Energieberatung
eza! und Verbraucherzentralen 
reagieren auf Corona-Infektions-
zahlen. Online-Beratung möglich.

Angesichts der aktuellen Corona-Vorsichtsmaßnahmen wurde 
die persönliche Energieberatung der Verbraucherzentrale und 
des Energie- und Umweltzentrums Allgäu (eza!) in der Ge-
meinde Lauben auf eine telefonische Beratung umgestellt. Die 
Bürger erhalten dabei weiterhin kostenlos alle Infos zum ener-
gieeffizienten Bauen und Sanieren sowie zum Einsatz erneuer-
barer Energien. Daneben besteht auch die Möglichkeit einer 
Online-Energieberatung. Nach vorheriger Terminabsprache be-
antworten Energieberater im eza!-Haus die Fragen von ange-
henden Bauherren oder Hausbesitzern am Bildschirm. Termine 

für die telefonische Energieberatung können direkt bei der Ge-
meinde unter Telefon 08374/5822-14 beziehungsweise bei 
eza! unter 08 31/ 96 02 86-0 oder E-Mail: info@eza-allgaeu.de 
vereinbart werden. Die Terminvergabe für die Online-Ener-
gieberatung läuft über eza! (Telefon und E-Mail siehe oben). 
Weitere Infos unter www.eza-energieberatung.de.

Aus der Gemeinde-Bücherei:
Liebe Leserinnen und Leser! Wir haben auch im 
vergangenen Monat viele neue Bücher gekauft. 
Hier ein kleiner Auszug davon: Glückskinder 
(Teresa Simon), der Junge, der ans Meer glaubte (Salvatore Ba-
sile), Bretonische Idylle (Jean-Luc Bannalec), Pfoten vom Tisch! 
(Hape Kerkeling), Unterm Schinder (Andreas Föhr), Große Elb-
straße 7 (Serno Wolf), Bei Föhn brummt selbst dem Tod der 
Schädel (Jörg Maurer), Radibutz (Ina May), Die letzte Pille bringt 
den Tod (Romina Angeli), Später (Stephen King), Nora Joyce 
und die Liebe zu den Büchern (O‘Connor Nuala). Selbstver-
ständlich kaufen wir auch regelmäßig Kinder- und Jugendbü-
cher. Die meisten davon sind für »Antolin« geeignet. Be-
liebte Bücher sind die Serien von Drei !!!, Woodwalkers, Sea-
walkers, Animox, Schule der magischen Tiere, Petronella Apfel-
mus, Alea Aquarius, Vier falbelhafte Schwestern. Ebenso die 
Bücher von Jennifer Armentrout, Colleen Hoover, Estelle Mas-
kame, Mona Kasten, Kerstin Gier, Sara Maas und viele mehr. 
Schauen Sie vorbei und machen Sie von unserem breiten An-
gebot Gebrauch! Unsere Öffnungszeiten sind Dienstag von 
14.30 bis 19.00 Uhr und Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr.  
Ihr Bücherei-Team

Kinderkrippe · Kindergarten
Neues aus der Kinderkrippe:
Die verschiedensten Angebote im Garten sowie die Wasser-
Experimente und die nach außen verlagerten Turnstunden be-
reiten den Kindern eine riesengroße Freude. Außerdem be-
reiten wir unsere »Großen« schon auf das nächste Kitajahr vor. 
Dieses startet dann gleich im Kin-
dergarten und deshalb dürfen sie 
jetzt schon immer wieder in den 
großen Kindergarten hinüber und 
hoch zum Schnuppern. Die so-
genannte »Umgewöhnung« ver-
läuft sehr gut und die Vorfreude 
steigt bei den Kindern von Woche 
zu Woche.

Neues aus dem Kindergarten:
Unsere Superfüchse haben das 
»Pepino« alle erfolgreich abge-
schlossen und konnten ihre Ur-
kunde letzte Woche stolz entge-
gennehmen.

Jugendtreff – Öffnungszeiten
Der Jugendtreff öffnet dienstags und freitags zu den gewohn-
ten Zeiten. Zurzeit gilt zu beachten, dass ein Mindestabstand 
von 1,5 Meter gewährleistet sein muss, ist dies nicht möglich, 
muss eine Mund-Nasen-Bedeckung getragen werden. Kann 
der Mindestabstand eingehalten werden, entfällt die Masken-
pflicht. Kontakt: Jugendpfleger Korbinian Würzle, unter Telefon 
01 60 / 98 00 36 27 oder jugend@lauben.de. 

Sommerferienbetreuung. Wie die Jahre zuvor, findet auch 
dieses Jahr ein Sommerferienprogramm mit verschiedensten 
Aktionen statt. Die Anmeldung für das Sommerferienprogramm 
wird wieder online stattfinden, auf der Webseite werden auch 
alle tagesaktuellen Informationen weitergegeben. Da die Ak-
tionen immer noch nicht zu 100% sicher sind, wird es leider 
kein klassisches Heft geben, aber an einer Alternative wird ge-
arbeitet. Die ersten Punkte werden am Montag, 12. Juli, auf https://
www.unser-ferienprogramm.de/lauben/index.php eingestellt.

Gemeindliche Jugendarbeit



Gottesdienste vom 10. Juni bis 18. Juli
Sa: Hl. Knud, hl. Erich und hl. Olaf
 PZL: 18.00 Uhr Rosenkranz,
          18.30 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für Verstor-
   bene der Familien Trunzer und Reiter
15. Sonntag im Jahreskreis
 PZL: 10.30 Uhr Kinderkirche
Di: Hl. Heinrich II. und hl. Kunigunde, Kaiserpaar
 PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz,
          19.00 Uhr hl. Messe
Do: Hl. Bonaventura, Ordensmann, Bischof, Kirchenlehrer
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz,
  19.00 Uhr hl. Messe
Fr: Gedenktag Unserer Lieben Frau a.d. Berge Karmel
 PZL: 18.00 Uhr Rosenkranz
Sa: Ha: 18.30 Uhr Vorabendmesse
16. Sonntag im Jahreskreis
 PZL: 10.00 Uhr Feier der Erstkommunion (nur für Ange-
   hörige), hl. Messe für Willi Hohl und 
   verstorbene Angeh., mit Chor »Amabile«

Gottesdienste vom 20. bis 25. Juli
Di: Hl. Margareta, Jungfrau und hl. Apollinaris, Bischof,
 Märtyrer
 PZL: 18.00 Uhr Dankgottesdienst d. Erstkommunikanten
Do: Hl. Maria Magdalena
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr hl. Messe
Fr: Hl. Birgitta von Schweden, Ordensgründerin
 PZL: 18.00 Uhr Rosenkranz
Sa: Hl. Christophorus und hl. Scharbel Mahluf
 Kollekte für das Diözesanwerk für Behinderte und Hospiz 
 PZL: 18.00 Uhr Rosenkranz
  18.30 Uhr Vorabendmesse
17. Sonntag im Jahreskreis
      Kollekte für das Diözesanwerk für Behinderte und Hospiz 
 PZL: 8.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit
  9.00 Uhr Pfarrgottesdienst
Pfarramt Lauben, Telefon 08374/8385
E-Mail: st.ulrich.lauben@bistum-augsburg.de

Pfarrei »St. Ulrich« Lauben Sprechstunde von Frau Rüger (Gemeindereferentin):
Nach Vereinbarung unter Telefon 08374/5890739,
E-Mail: verena.rueger@bistum-augsburg.de
Barbara Schmelzer (Pastoralreferentin): Tel. 08374/6002,
E-Mail: barbara.schmelzer@bistum-augsburg.de

Regelungen für die Durchführung der Gottesdienste: Bitte 
beachten Sie die bekannten Hygieneregeln (Abstand mindes-
tens 1,5 m, bzw. 2 freie Plätze und Handdesinfektion). – Der 
Gemeindegesang in der Kirche wird wieder erlaubt. Es besteht 
jedoch weiterhin FFP2-Maskenpflicht solange Sie sich in der 
Kirche aufhalten, auch während des Gottesdienstes.

Evang. St.-Mang-Kirchengemeinde Dietmannsried
Gemeinde im Grünen. Heute, Freitag, 9. Juli, 19.00 Uhr,  
Internationales Orgelkonzert mit Ben van Oosten (Orgel) in  
der Basilika »St. Lorenz« in Kempten, Eintritt: 15,– Euro, Tickets 
über Ticket Regional, Infos: www.evangelisch-kempten.de/ 
kirchenmusik. – Am Sonntag, 11. Juli: Um 10.15 Uhr Gottes-
dienst mit Vikar Tobias Zeeb im Evang. Gemeindezentrum Diet-
mannsried. Um 19.00 Uhr Sommerandacht mit Vikar Tobias 
Zeeb – Thema: »Die spinnen, die Römer – Asterix und Obelix« 
in der St.-Mang-Kirche. – Am Mittwoch, 14. Juli, um 18.30 und 
19.30 Uhr, »30 Minuten Sommermusik mit Abendsegen« mit 
Max Pöllner (Orgel) in der St.-Mang-Kirche, Eintritt frei, keine 
Anmeldung erforderlich. – Am Sonntag, 18. Juli: Um 8.45 Uhr 
Gottesdienst mit Lektorin Christine Engelhaupt in der Kath.  
Kirche Heising und um 10.15 Uhr Gottesdienst mit Lektorin 
Friederike Ballek-Konz in der Klosterkirche Börwang. Um  
11.30 Uhr Mini-Gottesdienst mit Ehepaar Dittmar in der  
St.-Mang-Kirche. Um 19.00 Uhr Sommerandacht mit Dekan 
Jörg Dittmar – Thema: »Lucky Luke und Ma Dalton« in der  
St.-Mang-Kirche. – Am Mittwoch, 21. Juli, um 18.30 und  
19.30 Uhr, »30 Minuten Sommermusik mit Abendsegen« mit 
Katharina Pohl (Orgel) in der St.-Mang-Kirche, Eintritt frei, keine 
Anmeldung erforderlich. – Am Donnerstag, 22. Juli, 14.30 Uhr, 
Bibelgesprächskreis im Evang. Gemeindezentrum Diet- 
mannsried. – Am Sonntag, 25. Juli: 10.15 Uhr, Gottesdienst  
mit Pfarrerin Andrea Krakau im Evang. Gemeindezentrum  
Dietmannsried. Um 19.00 Uhr Sommerandacht mit Pfarrer  
Vitus Schludermann – Thema: What a stupid world! – Calvin 
und Hobbes« in der St.-Mang-Kirche. Termine unter Vorbehalt. 
Aktuelle Informationen und Termine unter 
www.evangelisch-kempten.de/st-mang-kirche.

Pfarrbüro – An alle Pfarrbrief-Austräger!
Der Sommer-Pfarrbrief kann, wenn hoffentlich alles planmäßig 
verläuft, voraussichtlich ab Samstag, 24. Juli, in der Kirche ab-
geholt werden. Vergelt‘s Gott für Ihre Mühen und bleiben Sie 
gesund!                                                                    Ihr Pfarrbüro

Aufgrund der Coronalage empfiehlt das Bistum Augsburg das 
Pfarrbüro für Publikumsverkehr zu schließen. Anliegen sollen 
möglichst per Telefon oder E-Mail geklärt werden. Sollte ein 
Besuch unumgänglich sein, bitte vorher einen Termin verein-
baren, Telefon 0 83 74 / 83 85.

Kinderkirche am 11. Juli 2021
Liebe Eltern, liebe Kinder! Wir, das Kinderkirchenteam der  
Pfarrei »St. Ulrich« möchten euch zur Kinderkirche am Sonntag, 
11. Juli, um 10.30 Uhr in unsere Pfarrkirche einladen. Wir treffen 
uns wieder im großen Kirchenraum. Unsere Hauptzielgruppe 
sind Kinder zwischen 4 und 8 Jahren. Natürlich dürfen auch 
jüngere oder ältere Kinder kommen (z.B. Geschwisterkinder). 
Wir wollen biblische Geschichten anschaulich machen und mit 
den Kindern zusammen erleben. Wir freuen uns auf euch! 

Euer Kinderkirchenteam
Senioren im Juli
Das Seniorenteam der Pfarrei »St. Ulrich« in Lauben freut sich 
seine Seniorinnen und Senioren nach so langer Zeit wieder ein-
laden zu dürfen. Am Dienstag, 13. Juli, findet um 14.00 Uhr im 
Pfarrzentrum Lauben ein Vortrag mit Josef Epp statt. Der Refe-
rent spricht zum Thema »Freude und Freunde im Alter«. Es soll 
eine Anleitung für ein genussvolles Leben in der zweiten Le-
benshälfte sein, bzw. wie man im Alter das Leben genießen 
kann.

Pfarrei Haldenwang und Börwang
15. Sonntag im Jahreskreis, 11. Juli: Ha: 10.00 Uhr Feier der
 Erstkommunion nur für Erstkommunionfamilien.
Mittwoch, 14. Juli: Hl. Kamillus v. Lellis, Priester, Ordensgründer.
 Ha: 18.00 Uhr hl. Messe und Dankgottesdienst der 
 Erstkommunionkinder.
Freitag, 16. Juli: Gedenktag Unserer Lieben Frau a.d. Berge
 Karmel. Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester und 
 Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe.
Samstag, 17. Juli: Ha: 14.00 Uhr Taufe, 18.00 Uhr Rosenkranz,
 18.30 Uhr Vorabendmesse.
16. Sonntag im Jahreskreis, 18. Juli: Kollekte für das Diözesan-
 werk für Behinderte und Hospiz.
 Ha: 10.30 Uhr Kinderkirche in der Pfarrkirche.
Dienstag, 20. Juli: Hl. Margareta, Jungfrau, und hl. Apollinaris,
 Bischof, Märtyrer. 18.45 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung.
Mittwoch, 21. Juli: Hl. Laurentius von Brindisi, Ordenspriester,
 Kirchenlehrer. Ha: 19.00 Uhr hl. Messe.
Freitag, 23. Juli: Hl. Birgitta von Schweden, Ordensgründerin,
 Patronin Europas. Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um
 Priester- und Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe.
Samstag, 24. Juli: Hl. Christophorus und hl. Scharbel (Josef)
 Mahluf, Ordenspriester. Ha. 11.00 Uhr Taufe.
17. Sonntag im Jahreskreis, 25. Juli: Bö: 10.30 Uhr Feldmesse
 des Trachten- und Heimatvereins in Wagegg.
Bürozeiten im Pfarramt Haldenwang, Telefon 08374/6002:
Montag von 9.00 bis 12.00 Uhr, Dienstag v. 8.30 bis 12.00 Uhr,
Mittwoch v. 15.00 bis 17.00 Uhr, Freitag v. 14.00 bis 16.00 Uhr
E-Mail: st.theodor.haldenwang@bistum-augsburg.de

Sprechstunde des Pfarrers Pater Maria Prakash Joseph:
Nach Vereinbarung unter Telefon 08374/6002,
E-Mail: prakash.joseph@bistum-augsburg.de



Der schon bei uns bekannte Josef Epp kommt aus Bad Grö-
nenbach, ist Religionspädagoge und Klinikseelsorger. Er ist 
weit über Bayern hinaus bekannt durch die Veröffentlichung 
zahlreicher Bücher. Er fesselt durch seine Art und seinen Aus-
führungen die Menschen.

Frauenbund Lauben-Heising
Die Vorstandschaft des Frauenbundes lädt herzlich zu einer  
Bildungsfahrt nach Immenstadt ein. Am Mittwoch, 14. Juli,  
werden wir durch die Hofmühle geführt. Anschließend ist eine 
Einkehr geplant. Wir treffen uns um 13.30 Uhr am Pfarrzentrum 
Lauben. Anmeldungen bei Beate Köpf, Telefon 1367.

Turn- und Sportverein Heising

Abteilung Gymnastik – Bauch-Beine-Po-Fitnessgymnastik
Leider war es uns aus gesundheitlichen und beruflichen Grün-
den nicht möglich, nach den Pfingstferien unsere Übungs- 
stunden anzubieten. Wir hoffen sehr, dass wir nach den Som-
merferien wieder regelmäßig und dauerhaft unsere Gymnastik 
anbieten können. Wir wünschen euch einen wunderschönen 
und erholsamen Sommer und freuen uns auf ein zahlreiches 
Wiedersehen. Unsere erste Stunde nach den Ferien ist für  
den 14. September, von 19.00 bis 20.00 Uhr vorgesehen. Falls 
sich daran etwas ändert oder unter welchen Bedingungen wir 
starten dürfen, erfahrt ihr rechtzeitig auf diesem Wege.

Eure Übungsleiterinnen

Start erst Ende September bei »Wer rastet, der rostet«!
Die Gymnastikgruppe von Sabine Wiedemann beginnt ihr Trai-
ning nach reichlicher Überlegung erst Ende September. Am 
Donnerstag, 30. September, startet die Gruppe wieder zur ge-
wohnten Zeit von 14.30 bis 15.30 Uhr. Bis zu unserem Start 
wünsche ich euch allen eine gute Zeit und hoffe, dass wir uns 
dann zahlreich und motiviert zum Start in der Halle wieder- 
sehen. Über neue Teilnehmer würden sich die bereits »Aktiven« 
sehr freuen. Bei Fragen wenden Sie sich an Übungsleiterin  
Sabine Wiedemann, Telefon 0152 / 06 12 25 56.

Radabteilung
Liebe Radlerinnen und Radler ! Ab sofort starten wir wieder mit 
unseren beliebten Dienstag- und Mitwochausfahrten. Die Start-
zeiten sind unverändert. Bei einer Inzidenz über 50 bitte immer 
einen Impfausweis oder einen negativen Testnachweis dabei 
haben. Eine FFP2-Maske sollte jedoch immer im Gepäck sein!
Näheres könnt ihr auch auf der Homepage des TSV unter »tsv.
tgss.de/ski-und-rad« erfahren. Bis dahin! Euer Klaus

Vereine

Apotheken-Notdienst der Stadt Kempten  
und der angrenzenden Altlandkreisgemeinden
Freitag, 9. Juli, St.-Anna-Apotheke Kempten, Lenzfrieder
Straße 56. – Cornelius-Apotheke Probstried,
An der Wilhelmshöhe 32.
Samstag, 10. Juli, Bahnhof-Apotheke am Klinikum Kempten,
Robert-Weixler-Straße 48a; von 18.00–20.00 Uhr
Rathaus-Apotheke Dietmannsried, Kirchplatz 2.
Sonntag, 11. Juli, Alpin-Apotheke am Klinikum Kempten,
Pettenkofer Straße 1a; von 18.00–20.00 Uhr Linden-Apotheke
Wiggensbach, Illerstraße 1.
Montag, 12. Juli, Apotheke im Lyzeum Kempten, Auf‘m
Plätzle 1. – Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach, Bahnhofstr. 35.
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Rathausstraße 2.
Dienstag, 13. Juli, Apotheke im Oberösch Kempten,
Im Oberösch 2. – Christophorus-Apotheke Durach,
Bürgermeister-Batzer-Straße 1.
Mittwoch, 14. Juli, Bären-Apotheke Kempten, Aybühlweg 36.
St.-Martin-Apotheke Obergünzburg, Unterer Markt 1.
Donnerstag, 15. Juli, Bahnhof-Apotheke Kempten, Bahnhof-
straße 12. – Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.
Freitag, 16. Juli, Burg-Apotheke Kempten, Kronenstraße 11.
Andreas-Hofer-Apotheke Altusried, Kemptener Straße 2.
Samstag, 17. Juli, Engel-Apotheke Kempten, Lotterbergstr. 57;
von 18.00–20.00 Uhr Magnus-Apotheke Buchenberg,
Lindauer Straße 16.
Sonntag, 18. Juli, Hof- und Residenz-Apotheke Kempten,
Poststraße 16; von 18.00–20.00 Uhr Marien-Apotheke Legau,
Hauptstraße 29; von 18.00–20.00 Uhr Thingauer Apotheke
Unterthingau, Marktoberdorfer Straße 1.
Montag, 19. Juli, Iller-Apotheke Kempten, Ludwigstraße 73.
Cornelius-Apotheke Probstried, An der Wilhelmshöhe 32.
Dienstag, 20. Juli, Kastanien-Apotheke am Forum Kempten,
Bahnhofstraße 42. – Rathaus-Apotheke Dietmannsried,
Kirchplatz 2.
Mittwoch, 21. Juli, Kronen-Apotheke Kempten, Kronenstr. 31.
Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1.
Donnerstag, 22. Juli, Pluspunkt-Apotheke Kempten,
August-Fischer-Platz 1. – Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach,
Bahnhofstraße 35. – Martinus-Apotheke Waltenhofen,
Rathausstraße 2.
Freitag, 23. Juli, Rottach-Apotheke im Cambomed Kempten,
Rottachstraße 71–73. – Christophorus-Apotheke Durach,
Bürgermeister-Batzer-Straße 1.
Samstag, 24. Juli, Sonnen-Apotheke Kempten, Bahnhofstr. 17; 
von 18.00–20.00 Uhr St.-Martin-Apotheke Obergünzburg,
Unterer Markt 1.
Sonntag, 25. Juli, St.-Anna-Apotheke Kempten, Lenzfrieder
Straße 56; von 18.00–20.00 Uhr Schloss-Apotheke Sulzberg,
Bahnhofstraße 2.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst am Wochenende von Freitag, 
18.00 Uhr bis Montagfrüh, 8.00 Uhr, Telefon 116117.
In lebensbedrohlichen Fällen Telefon 112.

Info

Lauben-Heising aktuell erscheint 14-tägig  ·  Verteilung an alle Haushalte.
Die nächste Ausgabe erscheint am Freitag, 23. Juli 2021. Annahmeschluss  
für alle Texte für diese Ausgabe ist Montagabend, 19. Juli, bei der Gemeinde 
Lauben. Senden Sie die Texte per E-Mail an: vorzimmer@lauben.de. 
Herausgeber: Gemeinde Lauben, 87493 Lauben, Tel. 0 8374/5822-0. Für den 
Inhalt der Texte (außer »Amtliches«) sind die jew. Institutionen verantwortlich.
Annahmeschluss für Anzeigen ist Dienstag, 22. Juni, 10.00 Uhr. Manuskripte Annahmeschluss für Anzeigen ist Dienstag, 22. Juni, 10.00 Uhr. Manuskripte per per 
E-Mail bitte an info@druckerei-xdiet.de oder Telefon 0 83 73 / 75 11.E-Mail bitte an info@druckerei-xdiet.de oder Telefon 0 83 73 / 75 11.

Bayerisches Staatsministerium für Unterricht und Kultus
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Eltern! Die Schulschlie-
ßungen im Zusammenhang mit COVID-19 waren für Kinder und 
Jugendliche eine große Herausforderung. Umso wichtiger ist 
die Erholung in den Sommerferien. Das Kultusministerium hat 
daher, wie schon 2020, ein Sonderförderprogramm für zusätz-
liche Ferienangebote aufgelegt. Der Bayerische Jugendring 
(BJR) hält im Internet ein Ferienportal bereit, auf dem Sie die 
Ferienangebote in Ihrer Region finden. Wir möchten Sie an die-
ser Stelle darüber informieren, wie Sie Kinder und Jugendliche 
für Ferienangebote anmelden können. Bitte gehen Sie so vor:
• Das Ferienportal des BJR finden Sie hier: www.ferienportal.
bayern. Dort können Sie nach unterschiedlichen Ferienangebo-
ten in Ihrer Region suchen.
• Bitte melden Sie sich dann direkt bei dem jeweiligen Träger 
des Ferienangebots an. Die Informationen hierzu finden Sie in 
der jeweiligen Stecknadel auf der Landkarte.
• Falls Sie in Ihrer Region jetzt noch kein Angebot finden, wie-
derholen Sie bitte die Suche in den nächsten Tagen. Viele Trä-
ger ergänzen ihr Angebot laufend.
Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie sehr herzlich erholsame 
Sommerferien.    Ihr Staatsministerium für Unterricht und Kultus

Der ZAK informiert:
Maskenpflicht in allen ZAK-Einrichtungen
Aufgrund der aktuell gültigen Corona-Vorsichtsmaßnahmen be-
steht an sämtlichen ZAK-Wertstoffhöfen sowie allen ZAK-Ein-
richtungen (Müllheizkraftwerk, Müllumladestationen, Vergä-
rungsanlage, Kompostplätze und Gebrauchtwarenkaufhäuser) 
Maskenpflicht. Bitte denken Sie auch an die Einhaltung der all-
gemein gültigen Hygieneregelungen sowie den Sicherheitsab-
stand von mindestens 1,5 Meter. Die Regelungen, inkl. der Aus-
nahmeregelungen hierzu, sind in der geltenden Fassung der  
7. Bayer. Infektionsschutzmaßnahmenverordnung zusammen-
gefasst. Wir bitten um Beachtung um weiterhin einen reibungs-
losen Ablauf an den Wertstoffhöfen gewährleisten zu können.



Aus dem Landratsamt:
Verlängerung der Oberallgäuer Ehrenamtskarte
Die aktuelle Ehrenamtskarte Oberallgäu mit einer Gültigkeit bis 
Ende August 2021 stand leider voll im Zeichen der Corona-
Pandemie. Karteninhaberinnen und -inhaber konnten aufgrund 
der Corona-Beschränkungen viele Angebote kaum nutzen. Da-
mit diese ehrenamtlich engagierten Menschen doch noch von 
ihrer Karte profitieren, kann diese um ein Jahr, bis zum 31. Au-
gust 2022, verlängert werden. Die Verlängerung passiert aller-
dings nicht automatisch. Inhaber der Ehrenamtskarte Oberall-
gäu müssen dafür ein neues, kostenloses Leistungspaket auf 
ihre Karte buchen lassen. Dazu ist es notwendig, dass die Eh-
renamtlichen mit ihrer Karte in die örtliche Tourist-Info kommen, 
denn hier steht die entsprechende Technik (Allgäu-Walser-
Card-Terminal) zur Verfügung. Die Verlängerung der Ehren-
amtskarten in den Tourist-Infos ist ab dem 1. August möglich. 
Das neue Leistungspaket hat eine Gültigkeit vom 1. September 
2021 bis 31. August 2022. Es umfasst im Wesentlichen die in 
der Broschüre zur Ehrenamtskarte aufgeführten Leistungen. 
Welche Leistungen nicht mehr enthalten sind, kann unter  
www.ehrenamtskarte.com und www.oberallgaeu.org nachge-
lesen werden. Auf den genannten Webseiten sind auch alle  
Infos zur Ehrenamtskarte zu finden.

Vielfältige Freizeit- 
aktivitäten mit dem neuen 
Sommerferienpass 2021 
– gültig vom 1. Juli bis  
3. Oktober 2021

Liebe Ferienpass-Nutzerinnen 
und -Nutzer! Wir haben 
wieder einen tollen Sommer-
ferienpass mit bewährten und 
neuen sportlichen, kulturellen 
und interessanten Angeboten 
zusammenstellen können! 
Trotz einer Flut von Vor- 
schriften und Maßnahmen  
die zu beachten sind, erhielten 
wir von den teilnehmenden 
Einrichtungen aus den sechs
Ferienpass-Regionen vom Kleinwalsertal bis Buchloe und 
Oberstaufen bis Lechbruck über 150 Gutscheine für unsere 
einheimischen Mädchen und Jungen. Die Busunternehmen ge-
währen freie Fahrt in allen ÖPNV-Bussen während der Som-
merferien. Allen ein herzliches »Dankeschön« dafür! 
Liebe Ferienpass-Käufer/innen habt bitte Verständnis dafür, 
dass auch in 2021 nichts sicher ist und einiges anders gehand-
habt werden muss: 
-  In vielen Einrichtungen ist der Besuch nur über Onlinetickets 

möglich. 
-   Die Öffnungszeiten können sich verschieben.
- Hygienevorschriften können zu Einschränkungen führen.
-  Einige Einrichtungen können nicht öffnen, obwohl im Sommer-

ferienpass ein Gutschein zu finden ist ...
Diese Aufzählung ist sicher nicht vollständig, bitte schaut daher 
immer vor dem Besuch einer Einrichtung auf deren Homepage 
zu den aktuellen Gegebenheiten. Herzlichen Dank für euer Ver-
ständnis! Die vielfältigen Angebote können zwischen 1. Juli und 
3. Oktober 2021 genutzt werden. 
Das Ferienpass-Busticket ist während der Sommerferien vom 
30. Juli bis 13. September gültig. Den Ferienpass mit Ferien-
pass-Busticket erhalten Mädchen und Jungen, die noch keine 
18 Jahre alt sind und ihren Erstwohnsitz im Geltungsbereich 
des Ferienpasses haben für nur 7,– Euro. Wir stehen für beson-
dere Familienfreundlichkeit: Ab dem dritten Kind einer Familie 
ist der Ferienpass kostenlos. Auch für 18- bis 21-jährige Voll-
zeitschüler gibt es ein Angebot: Das Sommerferien-Busticket 
(ohne Gutscheine) für 7,- Euro bei den ÖPNV-Ticket-Verkaufs-
stellen. Weitere Informationen zu den teilnehmenden Einrich-
tungen und den Verkaufsstellen des Sommerferienpasses sind 
direkt auf der Homepage www.ferienpass-allgaeu.de zu finden. 

Kommunale Jugendarbeit / Kreisjugendring Oberallgäu

Info

Spannende Ferienangebote für Kinder und Jugendliche 
Im Landkreis Oberallgäu finden eine Reihe spannender Ferien-
angebote für Kinder und Jugendliche statt. Barbara Schneider 
vom Rockzipfel Sonthofen hat eine Auswahl an Links zusam-
mengestellt, die sie Ihnen gerne zur Verfügung stellt. Vielleicht 
sind Angebote dabei, die Sie auch Ihren Familien weiterleiten 
möchten: 
• Angebote der VHS (z.B. English-Camps für 11- bis 14-Jäh-
rige, Impro-Theaterkurs, Programmierkurs usw.)
https://oa-vhs.de/Programmbereich/p-cmx60c72187eca0d/
mp-Ferienprogramm+der+Oberallg%C3%A4uer+Volkshoch-
schule/cmx60c72187eca0d.html
• Angebote des KJR Kempten (Stadt-Rallye, die für 5 Tage in 
eine Gemeinde kommt) https://www.kjr-oberallgaeu.de/kinder-
und-jugendliche/kids-rallye/
• Fußballcamp https://www.kjr-oberallgaeu.de/kinder-und- 
jugendliche/sommerferien/fussballcamp/
• Angebote im Kempodium für 6- bis 12-Jährige https://
www.kjr-oberallgaeu.de/kinder-und-jugendliche/ferienange-
bot-2021/
• Pferde-Woche, Sport- und Action-Woche https://www.kjr-
oberallgaeu.de/kinder-und-jugendliche/sommerferien/

Kulturkreis Betzigau
Ein Sommerabend im Schulgarten. Draußen ist besser als 
drinnen. Und deshalb wagt der Kulturkreis Betzigau einen  
Neustart im Freien mit Rhythmen von Südamerika bis Bayern. 
Zu hören sind feurige Tangos, südamerikanische Lieder, vom 
verträumten Valse Musette bis zum fetzigen Zwiefachen. Alles 
wird zum frisch servierten Ohrenschmaus. Diese virtuose und 
feinfühlige Weltmusik entsteht, wenn ein südamerikanischer 
Bayern-Fan auf einen Allgäuer Tangoliebhaber und eine be-
gnadete Geigerin trifft. 
Hansi Zeller (Akkordeon), Finni Melchior (Geige) und Kiko  
Pedrozo (Harfe) präsentieren ihr groovig-feuriges Programm 
»weltmusikalischer KlangRausch« als Open Air im Schulgarten 
Betzigau am Freitag, 23. Juli, um 20.00 Uhr (Einlass 19.00 Uhr). 
Bei Regen findet das Konzert im Bürgerzentrum Betzigau statt.
Karten für die Veranstaltungen sind erhältlich unter www.kultur-
kreis-betzigau.de, im Kulturbüro der Gemeinde Betzigau (Tel. 
0831/57502-18) und im CAP-Markt Betzigau.

Engagierte Jugendliche, hilfsbereite 
Erwachsene und Ältere unterstützen  
Hilfe suchende Nachbarinnen  
und Nachbarn, z. B. durch

� Besuche daheim
� Begleitung bei Spaziergängen, beim Einkaufen, zum Arzt
� Kinder betreuen – auch bei Hausaufgaben
� Tiere füttern und ausführen
� Hilfe im Haushalt, Garten oder beim Schneeräumen
� Rat und Unterstützung bei schriftlichen Arbeiten

Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Hilfe brauchen  
oder wenn Sie ehrenamtlich mitarbeiten können.

Info-Telefon: 0 8374/ 6488

Koordination: Johann Wiesbeck, Lauben, Tel. 0 83 74 / 5555
 Sieglinde Klier, Heising, Tel. 08374 / 5462
 Bärbel Seckinger, Stielings, Tel. 0831/77746
E-Mail:  koordination@nachbarschaftshilfe-lauben.de
Internet:  www.nachbarschaftshilfe-lauben.de

Ronja 
Räubertochter

Audiowalk
Start am  

Kassenhaus der 
Freilichtbühne

Mehr Informationen auch unter www.allgäuer-freilichtbühne.de



Allgäu Big Five Tierbeobachtungstouren
Noch bis 2. Oktober 2021 bietet das ZNAlp wöchentlich fünf 
verschiedene Tierbeobachtungstouren im Oberallgäu an. Sie 
werden von ZNAlp-Rangern und zertifizierten Natur- und  
Wanderführern durchgeführt und sind für Familien geeignet. 
Ausführliche Informationen finden Sie unter www.allgaeu.de/
veranstaltung-allgaeu. Die Anmeldung erfolgt über die jewei-
lige Gäste- bzw. Touristinformation. 
Gams – jeweils Dienstag 9.40 Uhr. 
Grasgehren, Riedbergpass, Bushaltestelle Abzweig Wannen-
kopfhütte (Linie 46). Die Gamsbeobachtung findet an einem 
einzigen Ort statt. Von der Bushaltestelle Wannenkopfhütte 
können im Anschluss selbstständig verschiedene Touren unter-
nommen werden.
Murmeltier – jeweils Mittwoch 9.00 Uhr. 
Oberstdorf, Nebelhornbahn Station Höfatsblick.
Alpendohle – jeweils Donnerstag 11.00 Uhr. 
Oberstdorf, Fellhornbahn, Station Schlappold. 
Steinbock – jeweils Freitag 15.00 Uhr. 
Oberstdorf, Bushaltestelle Alpe Eschbach (Linie 7).
Steinadler – jeweils Samstag 10.35 Uhr. 
Bad Hindelang, LBV-Adlerhütte im Hintersteiner Tal (Giebelbus).
Hinweis: Bitte festes Schuhwerk, witterungsangepasste Klei-
dung, Getränke und eventuell eine kleine Brotzeit mitnehmen. 
Bitte informieren Sie sich vor der Führung über kurzfristige  
Änderungen aufgrund der Wetterlage oder den Corona-Rege-
lungen. Zentrum Naturerlebnis Alpin (ZNAlp), Telefon 08 21/ 
327-34 65, znalp@reg-schw.bayern.de 
Facebook: @ZNAlp, Instagram: zentrum.naturerlebnis.alpin

Informationen des Bayerischen Roten Kreuzes
Sicher grillen – BRK gibt Tipps zur Ersten Hilfe bei Grill- 
unfällen. Beim Grillen kommt es immer wieder zu Unfällen.  
Mal sind es kleine Verbrennungen durch Funkenflug, mal groß-
flächige schwere Verletzungen. Peter Fraas, Rettungsdienst-
leiter beim Bayerischen Roten Kreuz (BRK) Oberallgäu, gibt 
hilfreiche Tipps für den Notfall. 
»Im Rettungsdienst haben wir jeden Sommer mit Fällen zu tun, 
bei denen sich Menschen beim Grillen schwer verletzt haben. 
Das passiert besonders häufig, wenn leichtsinnigerweise flüs-
sige Brandbeschleuniger wie Benzin oder Spiritus in die heiße 
Glut gespritzt werden«, berichtet Peter Fraas. »Dabei kann es  
zu meterhohen Stichflammen kommen. Umstehende Personen 
werden dann vor allem an Oberkörper, Armen und Oberschen-
keln verbrannt, bei Kindern ist häufig der Kopfbereich betroffen. 
Neben Brandverletzungen der Haut kann es durch das Ein- 
atmen der heißen Gase auch zu Verbrennungen der Atemwege 
kommen. Beides kann, je nach Schweregrad, lebensbedrohlich 

sein«, warnt er und rät dringend: Verwenden Sie darum nur  
feste Grillanzünder oder geeignete Pasten. Zudem sollte der 
Grill auf einen festen Untergrund gestellt werden, sodass er 
nicht wackelt. Kinder und Haustiere sollten nicht in der Nähe 
des Grills herumtoben und immer im Auge behalten werden. 
Sicherheitshalber sollte immer ein mit Wasser gefüllter Eimer 
oder ein Feuerlöscher bereitstehen. Der Experte hält eine Reihe 
von wichtigen Verhaltensregeln bei Brandverletzungen parat. 

Was tun bei Verbrennungen? Menschen, deren Kleidung 
brennt, aufhalten. Kleidung sofort mit Wasser übergießen, mit 
einer Decke löschen oder auf dem Boden wälzen. Auf keinen 
Fall Decke mit synthetischen Materialien (z.B. Fleece) zum  
Löschen verwenden. Diese verschmelzen mit der Haut! –  
Heiße Stoffe, die unmittelbar auf die Haut gelangt sind, mit der 
Haut verklebte Kleidung oder in die Haut eingebrannte Mate-
rialien dürfen nicht entfernt werden. Dabei könnte Haut und  
Gewebe mitgerissen werden. Mit der Haut verklebte Kleidung 
darf lediglich vorsichtig umschnitten werden. – Verbrennungen 
im Gesicht mit feuchten Tüchern kühlen, dabei Atemwege frei-
halten. – Kleinflächige Verbrennungen (nicht größer als die 
Handfläche des Betroffenen) sofort zur Schmerzlinderung  
10 bis 15 Minuten lang mit fließendem, handwarmem Wasser 
kühlen. Kein zu kaltes Wasser oder Eis verwenden. => Gefahr 
von Unterkühlung und Erfrierungen! – Ist dem Verletzten kalt, 
sofort mit dem Kühlen aufhören! – Nach dem Kühlen die Wunde 
mit sterilem Tuch (Verband- bzw. Metallinetuch) leicht abde-
cken und evtl. den Arzt aufsuchen. – Größere Brandwunden 
und Verbrennungen am Rumpf wegen der Gefahr von Unter-
kühlung und der daraus resultierenden Kreislaufbelastung nicht 
kühlen! Arzt aufsuchen oder Rettungsdienst 112 rufen. – Sind 
mehr als fünf Prozent der Körperoberfläche verbrannt, Ret-
tungsdienst 112 rufen. Faustregel: Handinnenfläche des Be-
troffenen entspricht einem Prozent der Körperoberfläche. – 
Nach Versorgung der Wunde, Beine des Betroffenen hochlagern, 
bis Rettungsdienst kommt. – Brandblasen nicht selbst öffnen, 
da dies das ungehinderte Eindringen von Keimen ermöglicht. 
– Keine Hausmittel (Mehl o.Ä.) verwenden. 

Bei Kreislaufproblemen des Betroffenen Rettungsdienst 
112 rufen. Betroffener ist bei Bewusstsein => beruhigen, Ober-
körper hoch lagern. – Bei Schocksymptomen (kalter Schweiß, 
Blässe, Schwindel) => auf den Rücken legen, Beine hoch- 
lagern.
Bei Bewusstlosigkeit => stabile Seitenlage, eventuelle Fremd-
körper aus dem Mund entfernen, ständig Atmung und Herz-
schlag kontrollieren. Bei fehlender Atmung und Herzschlag: 
Herzdruckmassage durchführen bis Rettungsdienst eintrifft. 

Das BRK bietet in Kempten und dem Allgäu regelmäßig ent-
sprechende Kurse an. Nähere Infos zu den Kursen finden Sie 
unter https://www.kvoberallgaeu.brk.de/ 

OHG

Kreative Badgestaltung    Solar-/ Pelletsanlagen
Erneuerbare Energien     Energieberatung 

Optimierung   Planung   Industrie-Rohrleitungsbau

Winklerstraße 5  ·  87493 Lauben  ·  Telefon 0 83 74 / 442 
Fax 0 83 74 / 80 15  ·  www.dalla-torre.de  ·  info@dalla-torre.de

An der Schmiede 1 • 87487 Ermengerst
Tel.: 08370 – 209069

Lieblings-
s

ib s bei
uns!

www.stadelmann-natur.de

bewusst leben
Naturmode • Aromamischungen • Bücher

Tannenweg 3a  ·  87452 Altusried
Telefon 0 83 73 / 98 77 88
www.one-world-travel.de

Eigene Parkplätze vor dem Haus!

Gute Beratung aus 
eigener Erfahrung!

Ihre freundlichen  
Reiseprofis vor Ort:

UNTER  
UNS
GUTES 
TUN !

Sozialstiftung

der Gemeinde Lauben

Spenden- 
konto: 
Raiffeisenbank  
im Allgäuer  
Land eG

IBAN:  
DE 23 7336 9264 
0000 2026 65



Die AllgäuPflege gemeinnützige GmbH bietet mit ihren innovati-
ven Pflege- und Betreuungskonzepten ein attraktives und umfas-
sendes Angebot für Senioren im Allgäu. Unser Leistungsangebot 
umfasst derzeit über 300 stationäre Pflegeplätze, 120 betreute 
Wohnungen, zwei ambulante Pflegedienste, zwei Tagespflegen 
sowie Beratung für pflegende Angehörige.

Für unseren Standort Altusried suchen wir  
zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Pflegefachkräfte m/w/d
 für unsere neue Tagespflege in Teilzeit
  für unsere stationäre Einrichtung  
in Voll- oder Teilzeit

Das können Sie von uns erwarten:
• Attraktives Gehalt inkl. einer betrieblichen Altersvorsorge
• Vielerlei Zusatzleistungen 
• Bedarfsgerechte Fort- und Weiterbildungen

Weitere Informationen zu unseren Stellenangeboten finden Sie 
auf unserer Homepage www.allgaeupflege.de

Ihre Bewerbung richten Sie bitte an:
AllgäuPflege gGmbH, Personalwesen 
Grüntenstraße 587527 Sonthofen (Tel. 0 83 21/ 66 59-27)

Oder per E-Mail an  
jobs@allgaeupflege.de

SCHULGARTEN BETZIGAU

… weltmusikalischer KlangRausch

TICKETS: www.kulturkreis-betzigau.de  

Kulturamt Betzigau (0831-57502-18) 

CAP-Markt Betzigau 
Abendkasse 

Dr. Michael  
Holweger

Ihre Hausarztpraxis  
in Heising!

Allgemeinmedizin  
Betriebsmedizin · Chirotherapie

Untersuchung nach FeV 
Naturheilverfahren

HEISING  ·  Gartenstraße 2
Telefon 0 83 74 / 81 00
www.arzt-allgaeu.de

Kirschenverkauf
frisch und preiswert,  
direkt vom Erzeuger

Wir liefern Ihnen auch dieses 
Jahr wieder große, saftige und 

süße Kirschen im 4 kg-Gebinde.

Wir bitten um Vorbestellung 
mit Angabe Ihrer Kontakt-

möglichkeit per E-Mail, Fax  
oder Telefon – dann können  
wir Ihnen auch den genauen 

Termin bekanntgeben.

Für Fragen stehen wir gerne  
zur Verfügung.

Obsthof Stefan Bucher
Telefon 07546 / 2247

Fax 07546 / 1763
buchers.obsthof@web.de

HALDENWANG  ·  Am Zeil 4
Tel.  08374/8429 
Fax 08374/588521
www.habermeier.de

Heizung
Sanitär
Solar
Inh. Michael Habermeier

Schornsteintechnik · Meisterbetrieb

Hafenthal 2
87493 Lauben
Tel. 0831 / 81944

Fax 0831 / 87424
info@kaminbau-trommler.de
www.kaminbau-trommler.de

BERATUNG · NEUERSTELLUNG · SANIERUNG · REPARATUR

 08374
5 86 40 93
Kachelofenbau Schwarz 
– Meisterbetrieb –
Hirschdorfer Str. 19
87493  Lauben

www.kachelofenbau-schwarz.de | info@kachelofenbau-schwarz.de

 Termine momentan nur nach Vereinbarung möglich!Termine momentan nur nach Vereinbarung möglich!

Ihre Kfz-Werkstatt

Kfz-Reparatur �
Lackierung �

Gasumrüstung �

TÜV und ASU  
jede Woche im Haus!

Lauben  ·  Kemptener Str. 4
Telefon 0 83 74 / 5 89 16 88
Telefax 0 83 74 / 5 89 39 86

E-Mail: info@svjteam.de

www.svj-autolackierung.de



Wohnträumen Wohnträumen 
Sie gerade?Sie gerade?

 
 bankenfrei & unabhängig
 Beratung von Neubau 

Rufen Sie uns an: 

08374 . 232 47 87

Vermittlung von Bau- und Immobilienfinanzierungen

Franz Dambacher

Memminger Straße 15a
D-87463 Dietmannsried 

   

Möchten Sie mit uns gemeinsam  
Zukunftsträume anderer verwirklichen?
Wir sind ein junges, mittelständisches Unternehmen in Wiggensbach.
Unser Aufgabengebiet umfasst u.  a. Hochbau, Sanierung, Gewerbebau u.v.m.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir:

• Vorarbeiter / Polier (m/w/d)

• Maurer / Stahlbetonbauer (m/w/d)

• Auszubildende im Bereich Maurer / Stahlbetonbauer (m/w/d)

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich bei uns!

Am Knöbele 6
87487 Wiggensbach
Telefon 0 83 70 / 7 68 30-0
info@lederle-bau.de
www.lederle-bau.de

Ihr Experte für Heizung,  
Sanitär und Klimatechnik in Wiggensbach!

Installation      Wartung       Notdienst

Öl- und Gasheizung  |  Pellets  |  Scheitholz   
Solar und Wärmepumpen

Am Mühlbach 12  |  87487 Wiggensbach
Telefon 0 83 70 / 4 459916  |  info@mariuskraut.de

www.mariuskraut.de

Zertifiziert nach  
DIN EN ISO 9001:2008

 Rothermel
Dorfstraße 12
87493 Lauben
Tel. 0 83 74/ 58 89 58

Hausbesuch auf Wunsch.
Tag und Nacht für Sie 
erreichbar.

Schlüsselfertigbau  ·  Steine & Erde  ·  Hoch- & Tiefbau  ·  Abbruch

Seit über 140 Jahren sind wir Ihr kompetenter Ansprechpartner 
rund um das Baugewerbe! 

Mit einem bestens qualifizierten Team setzen wir Ihre Bauwünsche um.

Hafenthal 4
87493 Lauben
Telefon 08 31/ 96 03 95-0

Fachbetrieb

Anton Kösel GmbH           

Leubastalstr. 3c  ·  87493 Heising
Telefon 0 8374 / 84 48 
info@koesel.biz

ALU-HAUSTÜREN 
RC2-Sicherheit

se
it

 1
93

6

Besuchen Sie  

unsere Ausstellung!

Wir brauchen Verstärkung  
im Service!

Service- und 
Reinigungs-

kräfte gesucht
in Voll- und Teilzeit sowie 

zur Aushilfe auf 450,– Euro-
Basis, Eintritt ab sofort  

oder nach Vereinbarung

Bewerbungen bitte an  
Michael Schlottmann.

Landgasthof »Alte Säge«  
Römerstraße 2  

87487 Ermengerst 
Telefon 0 83 70 / 92 99 90 

info@alte-saege.de

GRABMALE

Hans Stingl - K. Nieberle
Steinmetz GbR

DIETMANNSRIED
Fackelsberg 8

Tel. 0 83 74 / 362  ·  Fax 65 42

in Wiggensbach – der ideale Kurs für Einsteiger!
Unsere nächsten Termine:  17. /18. Juli, 24./25. Juli, 7./8. August, 

14./15. August, 21./22. August

www.LACASA-ALLGAEU.de

Tannenweg 3a
87452 Altusried
Telefon 0 83 73 / 98 77 88
www.one-world-travel.de



Natürlich Konzerte

Natürlich Kultur

02. – 25.07.2021 Ausstellung „Frauen im Schloss II“
(Mo – Mi geschlossen)  Malerei I Zeichnung I Fotografie 

Skulptur I Installation
Hohes Schloss

Öffnungszeiten: 
Do, Fr, Sa 15 – 18:00 Uhr
So 12 – 18:00 Uhr

Natürlich Kunst

Infos unter www.sommer-frische.de
Karten unter Tel. 0 83 34 / 605 31

Sa | 10.07.2021 | 18:00 Uhr  Quadro Nuevo – Mare
Postsaal

Sa | 24.07.2021 | 20:30 Uhr  Annie Zydeco & SWAMP CATS – 
Rendez-Vous á New Orleans
Postsaal

Fr | 24.09.2021 | 20:00 Uhr  May Vibes Quartett
SMOOTH GROOVE & GOOD VIBRATION
Postsaal

Do | 09.09.2021 | 20:00 Uhr  Kabarett mit Michael Feindler
Artgerechte Spaltung
Postsaal

Fr | 24.09.2021 | 15:00 Uhr  Kindertheater mit Achim Sonntag
JOAQUINO PAYASO und seine sechs Koffer
Postsaal

Fr | 01.10.2021 | 20:00 Uhr  CASH-N-GO – ein Phänomen
Postsaal

Autolackierung
Hörmann

Unsere Leistungen:

Kleinreparaturen  
an einem Tag

Teil- und Ganzlackierungen
Ausbeularbeiten
Dellen drücken

Dominik und  
Walter Hörmann GbR

Leubaser Straße 46
87437 Kempten

Tel. 08 31/5 70 77 77 
www.autolackierung-hoermann.de

Altauto-Annahme
Schrott-/Metallannahme

Telefon 08 31/57 5130
August Kutter GmbH & Co. KG
Dieselstr. 32, 87437 Kempten

altfahrzeug@dorr.de

Jetzt Golf ausprobieren im Golfclub OttobeurenJetzt Golf ausprobieren im Golfclub Ottobeuren
Abstand halten!? Bei unseren wöchentlichen Schnupperkursen  
kein Problem! Wir bieten Individual- und Familienkurse unter Berück-
sichtigung der aktuell gültigen Hygiene- und Coronavorschriften an.

Gestatten Sie sich einen Einblick in die Faszination  
des Golfsports – wir freuen uns auf Sie!

Allgäuer Golf- und  
Landclub Ottobeuren

0 83 32 / 9 2510  ·  info@aglc.de  ·  www.aglc.de

www.druckerei-xdiet.de

Konto-Nr.: 514 239706 |  BLZ: 733 500 00
www.stiftung-allgaeuhospiz.de



Edeka-Markt Lauben
Frische - Service - Kundennähe

Die aktuellen Angebote entnehmen Sie bitte  
unseren wöchentlichen Wurfsendungen.

Garnierte Platten und Partyservice auf Anfrage

Telefonische Bestellung und kostenlose Hauslieferung  
(Ortsteile und Umgebung) bei einem Warenwert ab 15,– Euro

Ihr Lebensmittelmarkt am Ort mit dem Sortiment des täglichen 
Bedarfs: Fleisch, Wurst, Backwaren, Lebensmittel und Getränke

E
EDEKA EDEKA

E

Claudia Stumpf  ·  Lauben  ·  Zugspitzstraße  ·  Tel. 0 83 74 / 99 44

 

 
 

 

Dipl.-Forstwirt 
Wiggensbach · Elsässer Str. 58

Telefon 0 83 70 / 9 29 27 35 
Mobil 01 51 / 17 50 3113

Fliegen- und  
Schnakengitter 

liefert und montiert:

Friedbert Blersch e.K.
88471 Laupheim-Obersulmetingen

Carl-Benz-Str. 15  ·  Tel. 0 73 92 / 96 60-0  ·  Fax 0 73 92 / 96 60-29
www.blersch-insektenschutz.de  ·  info@blersch-insektenschutz.de

Bio-Schaukäserei Wiggensbach eG
Kempter Str. 9  ·  Wiggensbach  ·  Tel. 0 83 70 / 92 10 10
Öffnungszeiten: Montag bis Donnerstag  
9.00 – 13.00 Uhr und 15.00 – 18.00 Uhr,  
Freitag 9.00 –18.00 Uhr, Samstag 8.00 –12.30 Uhr

s’ Käslädle   Bergstraße 24  ·  Leutkirch-Adrazhofen  ·  Tel. 0 75 61/ 9 85 88 77
Öffnungszeiten: Montag 8.30 –18.00 Uhr, Dienstag und Mittwoch 8.30 –12.30 Uhr,  

Donnerstag und Freitag 8.30 – 18.00 Uhr, Samstag 7.30 –12.30 Uhr

Unser Angebot vom 16. bis 31. Juli:

Allgäuer Glücksmomente D‘Würzige
mind. 48 % Fett i.Tr.  |  Mindestens 4 Monate im Ziegel- 
gewölbekeller gereifter, cremig-würziger Hartkäse     100 g   €  1,89

Jörg Dehen -  
 

für alle Bereiche
Lauben  |  Arnikaweg 1

Telefon 0160 / 4 43 95 73

www.gustl-der-handwerker.de

Med. Fußpflege! Hausbesuche, 
Termine nach Vereinbarung.
Telefon 0176/ 23 46 28 69, 
Sienko Dinaila

Krugzell-Burg 2  ·  Tel. 0 83 74 / 58 72 33

Angebot zum Wochenende (9. und 10. Juli 2021):

Bärlauchsteaks 100 g €  1,09
Schinkenkrakauer 100 g €  1,49
Zwiebel-Leberkäse 100 g €  1,09

Angebot zum Wochenanfang (12. bis 15. Juli 2021):

Schweinerücken ohne Bein 100 g €  –,95
Wammerl roh geräuchert 100 g €  1,69
Gurkenlyoner 100 g €  1,19


